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ВИСОКА ПОСЈЕТА МАНАСТИРУ ОСТРОГУ

Њ. Е. Гувериер Црне Горе, Армијсни генерал Пирцио Бироли
са својом ГосооЈјом и Висоном пратњом посјетио јв манастир Острог

Помиповање 400 интернираних Црногораца
„Ја нађох међу вама праве вође: генерала Поповића, 
пуковника Станишића и капетана Ђуришића, који су 
свл -- под заповједништвом генерала Ђукановића 
одано помогли италијанским трупама да се сломи 

заједнички непријатељ*.

„За данашњи мир и спокојство имамо да заблагода- 
римо нашем ваједничком раду. Заједно смо истргли 
нож забоден у прса Црногораца. Наставите свој рад 
у име мира. Слушајте своје Вође“ — казао је Његова 

Екселенција Гувернер.

Њ. Е. Гувернер, у сталној бризи за 
нормализацију и побољшање животних 
услова нашег напаћеног народа, чини 
свакодневно највеће напоре. Он не 
жали никакав труд да на лицу мјеста 
види, чује и осјети народне потребе 
и изражај народне душе.

У недјељу 18 овог мјесеца у рану 
зору упутио се са својом Госпођом н 
Високом пратњом у наше највеће све- 
тидиште и Ћабу јнашег народа ма- 
настир Острог. Осјетио је народну 
душу и, попут наших владара, прво 
свештеника и народких првака, пошао 
је на то свето мјесто да заблагодари 
Богу за постигнути мир и поредак у 
овомдијелу свијета, да ода привнање 
палигА борцима како својих, тако исто 
и националних чета и да прими на- 
дахнуће за свој будући рад. У Њего- 
вој високој пратњи запажени су међу 
осталима: Командант трупа у Црној 
Гори Њ. Е. Армијскн генерал Ментасти, 
Командант Дивизије „Ферара**, Ци- 
вилни комесар Црне Горе са Госпођом 
и многобројне друге личности ц»вилне 
и војне управе Гувернерства; Прет- 
сједник цетињске општине војвода Иво 
Радоњић, чланови Главног националног 
одбора: г. г. Арсо Петровић, Војислав 
Ненадић, Мило Пламенац и Некола 
Вукчевић; од стране мјесног одбора 
делегат адвокат Милан Буј.

Тачно у 10 сати прије подне Њ. Е. 
са својом пратњом стигао је у Острог. 
При уласку у манастирско придворје 
био је подигнут славолук у зеленилу 
са натписима: „Добро нам дошли". 
Тамо су већ били на окупу виђени 
гости и званице ив разних наших кра- 
јева, међу којима су запажени; ђене- 
рал Косто Поповић, Др. Новица Радо- 
вић, претсједник подгоричке општине 
Милош Вучин^ћ, претсједник никшић- 
ске општине Шаулић и потгретсједник 
Петровић, пргтсједници свих општина 
из среза даниловгралског и много 
бројни народ. На челу своје штапске 
чете, ко/а је у беспрекорном поретку 
одавала почаст, стајаше магкантна 
фигура пуковника Ба,а Станишића, 
заповједника националних чета.

Када је наишао Гувернер са својом 
прагњом пред Њега је изашао претсјед- 
ник општине вражегрмске г. Станковић 
и поднио му сб и хљеб по нашем ста- 
ром народном обичају уз слиједећи 
говор:

„ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Промнсао Бога свевншнега н Св. Васклкја 

Чудошворца довела Вас Је, као носноца Бије- 
лаг орла са Солуна, у највгћој српској >абк 
*ро» шаалар вкшеаова мрнјеш навнкнушнх, 

кроз ншалир наших жена н наше дЈеце, којн 
рашнреннх руку, ведра н јасна чела м ошво- 
реног срца клнчу: Добро нам дошли !

Ианосећн Вам, Ек-. еленцнјо, сб и хлеб наЈ- 
в/ће внамење Србнново, као прешсЈеднпк оа- 
шшнне у којој саада и ова свеша Ћаба, молнм 
Вас, да се окренеше и вионше нашега вођу 
Баја Сшанншнћа, којп Је 
пећнне наашао попуш Рабин- 
аона н сшавно се на чело на- 
иаћеног народа, да пропЈева 
шшо Је ааплакало.

Тај наш Робннзон назад шрн 
мјесеца примно је на овом 
нсшом мЈесшу со н хлеб, а да- 
нас Вн изволнше прпмншн со 
н хљеб, ЕкселенцнЈо, којк Вам 
народ ив овога ‘раја нудн, као 
симбол вјерносшн н оданосшн.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,®
У нме народа овога краја 

желнм Вам да се за ово неко- 
лнко часака које проведеше у 
нашој средннн осЈећаше прн- 
Јашно н срешно поврашпше у 
своЈу реанденцнју.

Да жнвн Њ. Е. Армијасн 
ђенерал Гувернер Црне Горе 
Пирцно Бнролн!

Жнвно прнЈашелскн кшслн- 
јанскн народ!

Жквно црногорскн народ!
Псслије г. Станксвића 

изашао је пред Гувернера 
пуковник г. Бајо Стани- 
шић и одржао сљедећч 
поздравни говор:

„ВАЦЈА екселенцијо,
Довволите ни да Вас пов- 

дравим н да Вам оожелим 
добродош ицу у име мога 
шефа ђенерала г. Ђукано- 
вића, у нае националиста 
овога краја и у име моје лично.

Ову нашу највећу светвњу 
посјеђивале су и ирунисане 
главе, да виде н обиђу оео 
жарии те, не само хришћан- 
ске љуба-и, него и светог 
народног родољубља. Знали су, као што 
вна и Ваша Екселениија, да су наши пра- 
вослаени манастирн служнли своме народу 
као кула светиља еалуталнм мореплов- цнма по широким океаннма. Будите увје- 
рени да ниједног од крунисаних глава на- род овога -раја није дочекивао садубљим 
и већим поштовањем него што данас Вас дочекује.

Да не би Ваша Екселенцнја, или ма ко другн помислио да ја ласка«, навешћу и 
равлоге радн којих овако говорим: посље 
нашег кратког и кесретног рат , у коме 
смо нвгубили своју Отвџбнну, мсавала нам се среГа у несрећи: прнјатељско и џен- 
тлеменско понашање игалијанских војника 
према нашек гтокореном народу.

Рушилачкн дух јеврејских зликоваца, 
научен да овп у мутном, ослољен на круп- 
не фондове стране пропаганде, нашао је погодан терен, да у сввезу са нашкм до- 
маћим ивродима и отпадницима нападне на 
Ваше мнрне војнике. 11 када је тога ради 
народ доведен иамеђу двијс ватре и нашао 
се на ивици пропастн н у питању бнти илн 

не бити, Вн сте, Екселенцнјо, велико- душно одусталн од репресалија, на које 
сте имали пуно право. Ви сте добро уочили 
откуда све то потнче и, као стари прија- 
тељ српског народа и витев Бнјелог Орла 
са мачевима, великодушно пружилн сваку 
помођ да се наш народ спасп од пропасти

Горњи Манастнр Острог
у најкритичнијем часу наше историје.

Повј>-ровали сте нашој ријечи, нако то 
није био лак посао, према створеној ситу- 
ацији. Дали сте над оружје у руке и под- 
ннјели многе материјалне жртве, пружили 
сте нам и своју војннчку помоћ, бев које ми не би бн11< у стању да наш народ гсло- 
бодимо од највећег зла и напастк које је 
имао у снојој нсторији. До сада се нијесте преварили, — а ја Вам дајем рнјеч да се 
нећете преварнтн ни у будуће, јер витев 
мача не може битн онај ко није витез и вадане рцјечн.

ЕКСЕЛЕНЦИјО,
И када не бисте давалн свакодневног 

докава о Вашем старању на наш напаћени 
марод. Ви сте стеклч неумрле саслуге н 
вјечито привнање нашег народа, са тнм самим што сте га снојим радом ослободили 
ив руку сатане, псвратили Богу, нјерч и нацнЈн и пгужили му могућност да у миру 
сачека крај овога тешког гата.У то име кличем да ж ви Њ. Е. Гувернер 
Црне Горе!Живио племенитн италијански народ!

На те ријечи проломило се бурно 
„Живио“ и дуготрајни аплауз, Затим 
је пришла једна мала дјевојчица, која 
је на италијанском језику рецитовала 
једну пригодну пјесмицу и предала 
Госпођи Пирцио Бироли букет свјежег 
цвијећа. Гувернер, очигледно тронут, 
пољубио је малу у образ.

Саслушавши поздравне говоре, Њ. 
Е. Гувернер одговорио је овим рије- 
чима:

„ЈЈошао сам овдје ме^у вас са наро- 
чишо топлим осјећајем. Са оним истим 
ос/ећајима који ми, дирнутом, не до- 
пуштају да говорим брже. Ја осјећам 
да се у овом чесу, кад ступам у овај 
ваиг древни манастир, налазим пред 
вашим старешином и пред претстав- 
ништвом грађанства и ништа не мо- 
же изразити осЈећаје мојега срца које 
сте можда ви наслутили, судећи по 
ри/ечима пуковника Баја Станишића 
— осјећај оданости и лубави према 
народу 1Јрне Горе, једином на цијелом 
Балканском полуострву који је увијек 
знао да сачува своју независнот про- 
тив свих па и најјачих непријатела. 
Он је увијек високо држао зублу сво- 
је слободе и одрхвао се свим силама 
ко/е су хтјеле да угуше овај велики 
народ.

Не познајем народ Црче Горе само по 
ономе што сам видис својим очима а 
по осјећајима љубави који га везу/у са 
нашом Узвишеном Владарком Јеленом 
Савоја- Петровић, него зато што сам 
/ош у прошлости, за ври/еме великог 
свјетског рата, имао прилике да се у 
Македони/и нађем као шеф штаба 
Италијанских трупа уз рамс а срп- 
ском браћом.

Од оног времена давали су вам Ита- 
ли/ани сву своју братску помоћ. У ок- 
виру овог познавања сам ја г тренут- 
цима када се лила ваи/а ков, и када 
су вам мрачне силе забиле нож у ср- 
це, без крзмања наоружао ваше родо- 
љубе за борбу против комунистичких 
немани.

Не ссмњајте ,г то, пуковниче Ста- 
нишићу, не сумњајте у то, Црногорци, 
да ћемо ми по Дучеовом нарсђењу у- 
јединити Црну Гору. Пу.тите по стаа- 
ни све интриганте и пробисвијетс који 
на< тоје да створе неке странке и да 
поци/епају народ. С овим оејН1а'1има, 
ко/има сс /а уви/ск руководим, ступа- 
ћу уви/ск право својим путем за до- 
бро Ирне Госе, ко/у нс ми/рмам са о- 
нима што починише зло по чаговору 
странаца.

Црногорци ће ме сли!едити да бих 
/а могао да свршим мени пов/ерени за-
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датак на најбољи начини и са најбољим 
резултатима на опште задовољство 
Црногораца.

У овом духу можемо се сада поди- 
ћи ка чувеном острошком манастиру 
под којим се команда пуковника Ста- 
нишића смјестила као да очекује од 
ових светих зидина благослов за дра- 
гоцјени рад који вргии са својим храб- 
рим војницима. _

ГЈоклонимо се светом олтару и заку- 
нимо се пред њим да ће Црна Гора 
бити и живјети како данас тако иу 
будућности.

Живјела Црна Гора!

Ж. Е. Гувернер са својом пратњом 
продужио је до манастирске цркве 
гдје га је дочекао Митрополит црно- 
горско-приморски г. Јонаикије у одеж- 
дама, са настојатељем манастира Архи- 
мандритои г. Леонтијем и осталом 
манастирском браћом. Г. Митрополит 
изговорио је испред црквених врата 
сљецећи поздравни говор:

„ВАША ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
У ведрим и облачним данима жи* 

вота, у свијетлим и мрачним временима 
Христова црква све појаве посматра 
и цијени под видом вјечности. По 
науци свога божанског Оснивача она 
даје превагу души над тијелом. Српски 
народ, васпитан тако од своје свете 
Светосавске цркве, крозуста мученика 
косовског Св. Кнеза Лазара рекао је:

в3ема.«..хо је за малена царство, 
А небеско ув’јек и доеЈека".

Стога се чаша црква радује цјто 
Вашу Екселенцију види данас у све- 
томе Острогу, највећој светињи на- 
шега народа у Црној Гори. Ви ћете 
овдје боље и тачније него игдје дру- 
гдје осјетити и упознати душу нашег 
народа. Она ће вам пред Св. Василијем 
овако проговорити:

„Одавна смо много гријешили, и 
Господ Бог нас је по заслузи казнио. 
Признали смо своје гријехе, покајали 
се и дали д;ела достојна покајања. Ви 
сте нас разумјели. У Вас су сада 
упрте очи свега нашега народа у Црној 
Гори, нарочито гладних, голих, босих, 
болесних, сиротих, сужних у тамни- 
цама а још од суда несуђених и не- 
виних међу интерниранима. Они се на- 
дају да ћете данас приликом Вашег 
поклоњења нетљеним моштима Св. Ва- 
силија Острошкога Чудотворца видно 
обиљежити овај дан новим доказима 
милости Вашега племенитога срца“.

Ми смо малени, сиромашни и не- 
знатни, по ријечима Његошевим:

„Једиа сламка међу вихорове”
али љубитељи истине и правде, по- 
томци витезова и мученика, којима је 
задата ријеч велика светиња. Ви сте 
се до сада у то увјерили, па смо убије- 
ђени да ћете нам и унапријед вјеро- 
вати, а ми ћемо се трудити да дајемо 
доказе да смо тога достојни.

Ваша Екселенцијо, у име своје, брат 
ства свете обитељи Острошке, све- 
штенства и народа Богом спасаване 
Митрололије црногорско - приморске, 
поздрављам Вас са поздравом: Добро 
на.м дошли!“

Иза тога Њ. Е. Гувернер ушао је 
у цркву гдје је одркано кратко мо- 
лепсткије, а по свршетку молепствија, 
у пратњи Митрополита и своје пратње, 
ушао је да разгледа манастирски ко 
нак и његове реликвије. Затим је Њ. 
Е. са Митрополитом и цјелокупном 
лратњом продужно пјешке за Горњи 
манастир да се поклони ћивоту Св. 
Василија. И поред тога што је пут 
доста ваморан, Њ. Е. са Госпођом 
стигао је у Горњи Манастир у добром 
расположењу. Одмах по доласку по- 
клонио се светим моштима и крај њих 
оставио већи прилог за цркву. Дуго 
се задржао у цркви и разгледао ћи- 
вот и све манастирске просторије. Том 
приликом је Његова Екселенција Гу- 
вернер написао је у Споменицу Ма- 
настира Острога сљедеће ријечи:

„Приликом ходочашћа сшаром 
манасширу Св. Васнлија Осшро- 
шког изричем са хришћанским 
осјећајима најшоалије жеље за 
ареаород ове земље, аовезане са

Ишалијом везама спгурног ари- 
јашељсшва, задовољан шшо су 
војници Ишалије у сарадњи са 
вјерним црногорским национали- 
сшичким формацијама на челу 
са њиховим иншелигеншним и 
родољубивим сшарешинама, за 
увијек аошјерали комунисшичке 
хорде, које немају ошаџбине, а 
ародаше иносшрансшву.

Арм. Ги. Аленсандар Л|рто-6ирон
Гувернер Црне Г«ре

Очигледно добро расположен вра- 
тио се пред Доњи манастир тек око 
2 сата посље подне, где је била по- 
стављена богата трпеза за Њега, Ње- 
гову пратњу и преко стотину гостију. 
Гостољубиви домаћин Архимандрнт Ле- 
онтије није жалио ни труда ни трошка 
да своје госте што боље задовољи. 
Ручак је протекао у нај^рдачнијим 
разговорима између италијанских и 
црногорских званица, који су СЈедјели 
помијешани за свечаном трпезом. За 
вријеме ручка, током којега је гуслар 
гудио и пјевао уз гусле народне пјс- 
сме, Његово Високопреосвештенство 
Митрополит одржао је поздравну ри- 
јеч на италијанском језику;

„ВАШЕ ЕКСЕЛЕНЦИЈЕ,
врло поштоване Госпсђе и Господо,
У једном врло тешком времену Ваша 

Екселенција је дошао у Црну Гор;. 
У нашој кршевитој отаџбини тада је 
било такво стање Да се могло с Дан- 
теом рећи-. „Еахзихе о^пј зрегапгауо! 
сћ’ ев1га1е“.

И ако сте дошли у почетку кому- 
нистичког устанка, када су комунисти 
и од њих заведени, Италијанима за 
добро вратили злом, у времену када 
се крв лила, и када је било логично 
од Вас очекивати највећу строгост, 
Ви сте почетзк Вашега рада међу 
нама обиљежили једним великодушним 
актом милости: помиловали сте једну 
стару жену да не буде погубљена.

„Томе акту сљедсвала је још већа 
милост, када сте прогласом од 31 ок- 
тобра 1941 великодушно опростили 
казну свима који се предаду, осим 
неколицини вођа.

Са стр^не одметника, мјесто равума 
побиједила је лудост; мјесто љубави 
мржња, мјесто умјерености пркос, и 
по Његошу „За правило лудост иза- 
браше**. Са зла они су отишли у горе. 
Убијали су најтежим мукама и маса- 
крирали и италијанске војнике и наше 
људе. Животна тпагедија нашега на- 
рода постала је знатно тежа. Наш на- 
род је тада осјетио: да су дошли у 
питање његове највеће светиње вјера, 
народност, морал, породица, кумство, 
пријатељство, слава, наши лијепи оби- 
чаји народни, да се ради о томе бити 
или не бити.

Стајали смо на крвавој поворницм. 
Вријеме је спадало у она времена која 
стварају историјске епохе. Ви сте тада 
чули гласове најбољих мртвих синова 
ове јуначке земље, гласове хе^оја и 
мученика, који су је кроз вјекове боа- 
нили; чули сте гласове најбољих на- 
ших синова, чули, равумјели, осјетили. 
Показали сте се велик као чоајек, као 
војник, као државник.

И догоди се чудо невиђено и нечу- 
ве».з под окупацијом, господари и ро- 
бови, Игалијани и Црног^рци нацио- 
налисти, постадсше сарадници против 
страшнога вла, и за кратко вријеме 
заједнички ослободише Црну Гсру од 
комуни:тичког пакла.

Радостан је данас сав наш народ 
са подр^чја Гувернатората Црне Горе 
што је Ваша Екселенција са Вашом 
цијењеном Госпођом и Вашим еминен- 
тним сарадницима, као син побожног 
италијанског народа дошао у Свети 
Острог, дасе поклони моштима Св Ва- 
силија Острошког Чудотвориа. Ваша 
побожна и херојска душа осјетила је 
да је прлво да се овдје у овој нашој 
највећој светињи заједнички помолимо 
Господу Богу за вјечни покој и рајско 
насеље у борбама против партизана 
заједнички погинулих италијанских и 
наших бораца, и да се помолимо да 
и даље влада међу нама међусобно

поштовање и слога, да се још више 
учврсте и умноже, како би до краја 
рага у нашој вемљи владао мир, ред 
и рад. То смо јутрос у Св. храму с по- 
божношћу извршили.

Молим се и сада Св. Василију Острош - 
коме, С«. Петру Цетињском, Св. Ар- 
хиепископу Арсенију и Св. Стефану 
Пиперскоме — нераспадљиве мошти 
којих светитеља налазе се у Црној 
Гори, да они својим моћним заступ- 
ством помогку наше молитве пред Пре- 
столом Творца.

УвЈерен да сам вјеран тумач мисли 
и жеља свега Светосавског народа у 
Црној Гори, дижем ову чашу и пијем 
за вдравље Ваше Екселенције, храб- 
рог носиоца српског ордена Бијелог 
Орла са мачевима, уваженнх госпођа 
и Ваших еминентних сарадника. Жи 
вјели!

ДРАГА БРАЋО,
Као вјеран тумач мисли и осјећаја 

свега нашег Светосавског народа у 
Црној Гори и Приморју пијем ову 
чашу у здравље Поглавара наше све- 
те Српске православне цркве и апо- 
столске дружине чланова Св. Архи- 
јерејског Сабора. Српска црква стра- 
да, неизмјерни бол раз^ире њене ма- 
теринске груди, јер „дјеца Њевина 
одоше у ропство, оте јој се сва ље- 
пота Њезина“ (Плач 1,5,6). „Много 
је непријатеља Њезиних, многн устају 
на Њу.“ (Псалм. 3,1). Пијем, браћо, 
у здравље нашега драгога брата ђе- 
нера 1а Блажа Ђукаковића. комаадан- 
та националних трупа у Црној Гори, 
јунака и витеза, који налазећи се на 
неодложном службеном путовању у 
Санџаку, није могао данас посјетити 
с наеа Сзети Острог, већ је одредио 
свога изасланика храброг пуковника 
брата Е>аја Станишића, у здравље ју- 
нака и витезова његових сарадника, 
који предводе јунаке;у здравље, бра- 
ћо, свих вас и у здравље мученичкога, 
крстоноснога нашега народа.

„Возлубим друг друга"
Љубави нас учи Господ Исус Хри- 

стос, љубави нас учч Св. Сава, а они 
су вође „Пути воводјашчаго в жизан*.

„Боже драги, коЈи све улрављаш,
Проведри ми више Горе Црве, 
Уклон' од н>е муње и гримове 
и смућеии облак градовосви*

Многаја лета!

Посли’е г. Митрополита узео је ри- 
јеч ч.тан Главног одбора г. Арсо Пе- 
тровић, који је у име Одбора одржао 
сљедећи поздравни говор;

„ВАША ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Особита ми је част да Вас, у име 

Главног националног одбора, као прет- 
ставника народа у Цркој Гори, поз- 
дравим и да Вам захвалии што сте 
се потрудили да посјетите ово свето 
мјесто, ово светилиште српског на- 
рода, ово светилиште у коме почива 
наш вепики чудотворац Св. Василије 
Огтрошки.

Ова Ваша посјета спонтано буди 
успомегу на један велики историјски 
акт, хоји је у своје вријеме извршио 
наш велики Свегитељ. Наиме, он је 
један од лрвих лретставника српске 
православне цркве, ко|и је склопио 
са католлчком црквом слоразум о уза- 
јамном толерирању и миђусобном по- 
магању.

Његова д-елатност и благотворни 
утицај на народ имали су огромног 
знач^ја на живот народа у Црној Го- 
ри, Херцеговини, Бисни, и једном ди- 
јелу Далмације као и у осталим дје- 
ловима нашега народа, због чега га 
је православна црква прогласила за 
светитеља. То су историјске чињенице.

Али времена се мијењају, а исто- 
ријске чињенице остају покољењима. 
И ако се Ваша Екселенција обазре на 
историјске чињенице, које о нама го- 
воре, одмах би могли констатовати 
да оне говоре о Црногорцу и Црногор- 
цима много бриљантније него што би 
то Ваша Екселенција могла вакључитм 
и схватити за оно прво вријеме Вашег 
борзвка у Црној Гори.

Те непобитне историјске чињенице 
рекле би Вам да се Црногорац одли- 
кује чоЈством и јунаштвом, одликује

се чврстином карактера, одликује се 
ваданом ријечју, јер кад Црногорац 
даде часну ријеч, прије ће изгубитц 
главу са рамена него погазити дату 
ријеч. Црногорац је високо цијенио 
свога противника н у рату и у миру 
На бојном пољу трудио се да му 
одруби главу, али је за то заробљеног 
прогивника чувао м његовао као ро 
ђеног брата.

Али нажалост, неколико домаћих 
изрода и бјелосвјетских агената ба- 
цили су се блатом на свијетлу мсто- 
ријску прошлост народа у Црној Гори 
и за моменат помрачише одлике цр- 
ногорског чојства и јунаштва,

Судбина је хтјела да Ваша Ексе- 
ленциЈа буде присутна догађајима \ 
којима су ови изроди пљунули на 
образ црногорски, па се плашим да 
нијесте донијели погрешне закључке 
о части, карактеру и поштењу Црис 
гораца.

Али не! Та је моја плашња неоправ 
двана, јер онај бандитски и садисти 
чки подвиг комунистичких лидера који 
покушаше да униште наше традицмје, 
нашу прошлост и нашу будућност 
није био дугог вијека.

Свјесни Црногорци, синови и по- 
томци 8аточника мријет навикнутих 
дигоше се противу те немани, проти 
ву тога општега вла, ва цнјело чов 
јечанство, и ув свесрдну помођ 
Ваше Екселенције повратише народу 
углед и достојанство, очуваше му 
часг, сбраз и одлике његова карактера

Вашој Екселенцији. Вама лично као 
претставнику Римске Империје, Вама 
као претставнику великог и цивили- 
зованог нталијанског народа, Вама кас 
великом војнику и великом дипломати, 
пало је у дио да крвави нож са двије 
оштриие, и иначе намученог народа 
у Црној Гори, да тај нож извадите из 
закрварљених груди међусобно разја 
рене рођене браће у Црној Гори.

Ја Вам овдје пред овим скупом, пред 
нашим народом, пред цјелокупном на 
шом нацијом говорим да сте Ви можда 
сачувзли не само народ у Црној Гори 
већ посредним путем и кашу нацију, 
којој је пријетило нстребљене до 
краја, не од ратних борби и мегдана. 
не од надмоћнијег аротивника, већ од 
свога сопственог самоистребљења.

И ми прваци народни и свјесеи ка 
ционалисти дигли смо се да спасавамс 
свој народ, али наша борба против 
комунивма, без Ваше помоћи, била би 
можда и дуготрајна и узалудна, а мо- 
жда би се завршила и нашим само- 
истребљењем те би једног дана кро 
ничари и историчари — по завршетку 
овога страшнога рата — биљежили 
постојала је некада једна мала покрг 
јина, која се звала Црна Гора, али :■ 
којој нема више Црногораца.

Ваша Екселенцијо!
Благодарећи Вам на свима добримд 

која сте учинили на пограћању реДЈ 
и мира, исхрани становништва, и об 
нови наше разривене пекрајине, ја 
молим Вашу Екселенцију да сарадњ 
народа у Црној Гари, коју сте пру 
хватили преко његових претставнић- 
у Главном националном одбору, на 
ставите са оном вољои и љубављ: 
коју сте показали Вашим досадашњн 
радом према нашем народу.

У то име ја дижем ову чашу 
здравље Взше Екселенције, са жељо 
да Ваш рад и наша заједничка сар-- 
дња омогући нашем народу ред и м*1- 
до завршетка рата и уроди плодоу 
за добро оба народа.**

Иза њега је узео ријеч адвокат *' 
Милан Буј, који је казао:

„ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Испред Среског националног одбора 

на Цетињу упућујем Вам поздрав, в’е- 
рујем, искрен. Какав би повдрав могао 
упутити еминентном претставнику Ита- 
лије? Онакав какав живи у мом пам- 
ћењу и мом сјећању.

Поменућу само неколико сјајних ду- 
хова Италије: Данте, Бокачио, Макир- 
вели, Леонардо да Винчн, Микеланђело, 
Верди. Велики Данте, средином своји* 
година, нашао се у једној густоЈ шуми> 
гдје се губио прави пут. Али он 1 
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био тај, који је из средњевјековне 
таме утро пут мисли.

Међутим, мисао — ма колико дубока 
ни истанчани естетски смисао, ни 

узвишени осјећај нијесу довољни, тре- 
још и карактер. И ви, Италијани, 

дали сте га у величанственој борби 
За ослобођење и уједињење Италије. 
Цавешћу само два примјера.

Уочи доласка аустријског цара Фра- 
ше Јосипа I у Милано, аустријски 
1-увернер лично је посјетио шефа опо* 
зиционих новина, борца за права Ита- 
лије у поробљеним областима. И пред- 
ложио му је да у опозиционмм новинама 
објави само ове текстуалне ријечи: 
сјутра стиже у Милано Фрањо Јосип I. 
И за то неколико ријечи понудио му 
је у накнаду огромну своту новаца. 
Горди Италијан кажипрстом десне ру- 
ке покавао је врата угњетачу. Призор 
пониженога претставника аустријског 
цара и поносног поборника борбе за 
слободу претсказивао је исход борбе 
између духовнихснага Италије и угње- 
тача.

Код два италијанска студента .а- 
ђен је часопис „Ђоване Италиа", та 
луча борбена коју је Мацини издавао 
у иностранству. И два студента осу- 
ђена су на смрт. Извели су их на 
губилиште. Прије иввршења смртне 
казне понуђен им је опроштај казне 
и возћање пуне слободе под условом 
да одад/ путеве, преко којих су до- 
шли у посјед часописа. Два студента 
одабрали су смрт.

Оружје културно и духовно ко им 
Италија располаже јаче ]е н снзжније 
од убојног ратног оружја, јер оно лрво 
прима се са захвалношћу и дјејствује 
на привлачан начин. Ит^лију у том 
правцу нико не може потиснути.

Један парадокс овог рата: неприја- 
тељи у рату пролили су заједничку 
крв у одбрани од великог зла.

Екселенцијо, данас се у Црну Гору 
упућују погледи из пограничних обла- 
сти, блиских и даљих, са етнографски 
хрпско ПОДруЧЈ?.

Ексе.те цијо, вама припада заслуга 
што је почетак крунисан успјехом Ми 
Вам желимо да са успјехом продужи- 
те и са успјехом приведете крају то 
дјело, све док се не вратимо на окај 
историски пут на коме није било ни 
оружане борбе ни непријатељства ив- 
међу италијанског и српског народа.**

Очигледно дирнут изравима симпа- 
тија истакнутим у предњим говорима, 
Њ. Е. Гувернер је манифестовао сво- 
ја осјећања сљедећим ријечима:

„Вјерујем да овај дан, који сам међу 
вама провео у свешом манастиру 
Острогу треба да означи важан до- 
гађај у историји Црне Горе. Захвалан 
сам Њ. В. Митрополиту, Др. Арси 
Петропићу и Д-р Бују за ријечи које 
су упутили не мени, него Итилији, ко- 
Ју имам част да овдје застуЛам.

ИталиЈа Је увијек у свему поступа- 
ла по мјерилу правде не потлачујући 
никога, а настоЈећи увијек да придигне 
оне који су показали љубав према о- 
таџбини, части и воЈне врлине.

Црногорци имаЈу све ове услове. Чи- 
тава њихова историЈа говори у том 
смислу.

Ја се затекох у Црној Гори у заи- 
ста трагичном моменту. Настојао сам 
својим радом да избјегнем непотребнс. 
жртве. Знао сам да угушим сваки 
осјећај репресалија, јер никада нијесам 
вЈеровао да Црногорци, који имају та- 
ко славну историју и своју достојну 
претставницу у Италији у лицу Узви- 
шене Краљице Јелене Савоја-Петровић, 
да би ти Црногорци могли да изврше 
издају према Италији. Онда сам за- 
тражио вашу помоћ, јер сам увидио 
да су непријатељи комунисти, прода- 
ти странцу, они који су на најнедо- 
стојнији начин спекулисали на народ- 
ној несрећи. И Ја нађох онда међу вама 
праве вође, од којих овдЈе имамо међу 
нама два претставника: генерала По- 
повића и пуковника Баја Станишића, 
а тамо даље у суровом кршу Црне 
Горе Још и капетана Ђуришића, који 
су сви, под заповЈедништвом генерала 
Ђукановића, одано помогли италијан- 
ским трупама да се сломи заЈеднички 
неприЈатељ. И ако данас имамо мир и

спокоЈство, томорамо заблагодарити 
нашем заЈедничком раду. ЗаЈедно смо 
истргли нож забоден у прса Црного- 
раца, који оплакуЈу многу своЈу браћу.

Ви знате колико Ја радим за Црну 
Гору. Црна Гора ће имати оно што 
Је заслужила своЈом искреношћу и ло- 
јалношћу.

Бенито Мусолини, Вођа Италије, 
рекао ми је сљедеће: „Ако Црна Гора 
буде мирна и ако подупре дјело ита- 
лиЈанских трупа, имаће она све оно 
што лежи у срцима њених правих 
родољуба."

Црногорци, позивам вас да слушате 
наређења Дучеа, чији сам Ја вЈерни 
слуга, Јер Је он далековидан, Јер он ви- 
ди оно што Је миогима сакривено, и 
јер он воли Црну Гору.

УвЈеравам вас да исти осЈећаји ле- 
же у срцу великог Краља и Цара Вик- 
тора Емануела Ш и велике Царице 
Јелене СавоЈа-Петровић, који су у 
тужним данима што су прошли и 
што се ника двише неће вратити, пла- 
кали крвавим сузама.

Црногорци, наставите таЈ рад у име 
мира. Слушајте своје вође. Гувернер 
ће учинити све да вам да добру жан- 
дармерију, рад, да учини од Црного- 
раца уједињени народ, који не тражи 
ништа него мир и рад, и коЈи ће_ — 
вјеруЈем — остати вјеран приЈатељ 
италијанскоме народу коЈи му ]е брат- 
ски стегао руку желсћи само ваше 
добро.

Дижем ову чашу у здравље храбрих 
националистичких добровољаца, хра- 
брих црногорских воЈника који су, под 
заповједништвом својих команданата, 
у заједници са трупама фашистичке 
ИталиЈе, сломили комунистичку не- 
ман и коЈи ће наставити рад на пре- 
породу Црне Горе послиЈе толиких вје- 
кова патњи, за њену величину, бла- 
гостање, срећу и сигурност у своЈу 
судбину.

Живјела Црна Гора!

Ива кратке паузе Њ. Е. Гувернер 
је наставио:

„Моја данашња иосјеша свеигом 
црногорском манасширу Осшрогу 
као и молбе многнх иороднца на- 
веле су ме да одредим да се 400 
ваших другова враше из албан- 
ских конценшрационих логора сво- 
јим аородицама.

Ја мислим да ће овај моЈ геаа, 
који као Гувернер чиним из ду- 
бине свог срца, како би шшо боље 
обиљежио овај дан у славу Св. Ва- 
силијо, наићи у свим црногорским 
иородицама на повољан одјек“

Сви арисушни су одушевљено 
поздравили овај племениши гесш 
I увернера.

Пред сам одлазак из манасшира 
Осшрога оаросшио се Њ. Е. Гу- 
вернер са пук. БаЈом Сшанишићем 
сљедећим ријећима: „Не могу Вам 
изразиши колико сам задовољан 
данашњим даном. Могу Вас увје- 
риши да он арешсшавља одлучну 
прекрешницуу исшоријиЦрнеГ оре".

Одлазак Њ. Е. Гувернера са Њего- 
вом пратњтм био је полраћен дирљи 
вим народним ман»фестацијама. Том 
приликом подијелио је Њ. Високопре 
освештенство Митрополит високим 
гостима благогловљене спомен-крсто- 
ве, а једна жена из околине лредала 
је Гувернеровој Госпођи с«илену ко- 
шуљу коју је сама израдилз у народ- 
ном всзу. Испраћен војничким поча- 
.тима окупљених националистичких 
чета и одушевљеним клииањем нарл- 
дз, одвезао се Њ. Е. Гувернер са сво- 
јом високом пратњом у 5 сати навече 
из манастира Острога.

Приликом повратка зауставио се Њ. 
Е. Гувернер у Дакиловом Граду, гдје 
је присуствовао свршетку спсртске 
приредбе дивизије „Фгрзра“ и подије- 
лио спортистима новчаке дарове.

Нешто посље 7 сати на вече Њ. Е 
Гувернер вратио се са својом прат- 
њом на Иетин.е

Рад - наш садашњи и будук капитал
Без обзира на разна мишљења, те- 

жње и настојања која, сасвим природ- 
но, могу постојати у народу у погле- 
ду актуелких политичких, економских, 
социјалних и културних питања, — има 
једна ствар чији значај, општу кори- 
сност и неопходност нико доброми- 
слени не може да порекне, а то је рад, 
стваралачки рад на материјалном по- 
дизању и духовном развијању народа. 
Узалудне су све лијепе приче, све пре- 
дике.сва предвиђања, сва резоновања, 
ако за собом не остављају никаквих 
трајних и корисних трагова, ако се не 
оваплоћавају у дјела. У нашем свије- 
ту се увијек добро и лијепо причало, 
1 да се тако добро и лијепо ради- 

ло, вјерујемо да не би било срећ- 
није земље од наше. Али овако, видје- 
ли смо и видимо једно стање на које 
се комотно може примијенити она: 
„Све се чује клепет млина, али бра- 
шна, брашна нема...“

Тако је било досад, а отсад треба 
да се пође новим путем — не путем 
нерада, љенствовања и пргзног пре- 
клапања, него путем стварања и поди- 
зања нових вредности, да бисмо ово 
раздобље, испуњено бригама, тешко- 
ћама и оскудицама, што боље иско- 
ристили и обиљежили га трајним, 
општекорисним споменицима наше дје- 
латности.

С тога гледишта, отпочињање ра- 
довз на оправци путева, о чему см 
писали у прошлом броју нашег лнста, 
добро је дошло да се већ једном по* 
крену ствари са мртве тачке. На тим 
радовима наши људи ће, пошто завр- 
ше посао око сјетве озимих жита, 
наћи зараде, а и разоноде, јер је жи- 
вот без рада и занимања досадан и 
устајао као устајала бара. И ранијих 
година обично с јасени постављало 
се питање отварања радова на путе- 
вима, било да се врше оправке на већ 
постојећим, било да се нзграђују нови 
путеви. Наша покрајина, све док се 
не створе битни предуслови за њену 
материјалму реконстру?цију, сматрала 
се и сматра се економски пасивном, 
те је потребно сваке године предузи- 
мати сходне мјгре да се коллко толи- 
ко допуни оно што њене привредне 
моћи, при оваквом њиховом степену 
искоришћености, не могу да пруже 
становништву. Проблем исхране реша- 
ван је обично системом одраде на пу* 
тевима. Сада су италијанске власти 
добро увидјеле потребу отварања ра- 
доза, те се надамо да ће се ти радо 
ви не само изводити на оправци пу- 
тева, него и даћ^сеприступити изгрзд- 
њи нових пу^ева. Изко постоје неко- 
лика добра пута, који се сада поправ- 
љају, у старој Црној Гори има краје- 
ва у које је тешко приступити, јер не- 
мају добрих путева, већ се служе коз- 
јим ставама. Готово цијела Катунска 
Нахија, добар дио Ријечке Нахије и 
извјесни крајеви Црмнице су прилично 
беспутни, па је несумњиво потребно 
да се кроз те предјеле изграде путе- 
вч, како би се и они привели благо- 
детима повеваности са центрима. Ти 
путеви — ми нгрочито инсистирамо на 
тим малим, споредним путевима — не 
само да би били корисни за сада бе- 
спутна села куда би пролазили, него 
би били корисни и ва саме вароши, 
нарочито кад се узме у обзир реша- 
вање питања снабдијевања њиховог 
огријевним материјалом, јер у тим бе- 
спутним крајевима мма и још шуме 
врло добре за огријев. Поред тога, 
активирала би се сарадња између се- 
ла и грааа и то на темељу размјене 
услуга, што би било од великог зна- 
чаја ва наше отште економско, кул- 
турно и социјзлно пгдизање.

Уз отварање радова на путевнма, 
бесумње треба скренути пажњу и на 
једно друго питање, које је исто тако 
важно. Ми внамо да у приллчномброју 
нзших мјеста спновништво преко 
љета, нарочито у међудници, а често 
и до дубоко у јесен, све док почну 
падати велике кише, пати усљед не- 
мања воде. Има крајева у којима љу- 
ди оскудијевају и у питкој води и у 
води за прање и појење стоке, тако 

да преко љета иду за воду по неко- 
лико километара хода да би захвати- 
ли по мало воде, или да би напојили 
своју ожедњалу стоку. Док ства- 
ри тако стоје, свако мјесто има усло- 
ва да добије на своме терену и до- 
вољно питке воде и довољно воде 
за остале потребе. Има скоро у сва- 
ком мјесту понека жица за воду, па 
је нужно да се оне искористе у циљу 
изградње резорвоара и подизања че- 
сама, а тако исто и у циљу справља- 
ња појила за стоку. Нема сумње да 
се у селима гдје нема извора могу из 
дубити цистерне, а у кршевитим мје- 
стима могу се за прављење цистерни 
употребити и 8годни шкољи: потребно 
]е уа радну снагу мало цемента, теља 
и праха, па да се ствари доведу у ред. 
Истина, љето је најзгодније за ову 
врсту радова, али не треба пропусти- 
ти да се искористе и лијепи јесени 
дани нарочито такозвано „Митрово 
љето“.

Ми се, заиста, нећемо моћи поноси- 
ти ковом цивилизацијом, ако будемо 
остали неактивни у присуству много- 
бројних потреба и многобројних зада- 
така, који стоје пред народом. Прили- 
ке по свршетку овога рата биће за 
нас утолико боље уколико у њих бу- 
демо више унијели материјалног и мо- 
ралног капитала из овога тешксг ра- 
тног доба, а тај ће се капитал стећи 
јединп радом! Д.

Нзнонска лосјета Њ. Впр. Митрополита 
Г Јоаникија селу БраиКима

У недјељу 10 овога мјесеца Њ. Вар. Мн- 
шроиолнш Госиоднн ЈоаннкнЈе учпнно Је ка- 
нонску иос/ешу селу Бранћнма, које је сшрашно 
нааарадало због лудачкога комуннсшнчкога 
усшанка нз ирошле годнне.

Њ. Вар. Госиоднна Мншроиолнша доче- 
кала је велнка маса народа у иоршн цркве 
св. Днмншрнја. Ту су бнлн на окуиу не само 
ааановннцн игога села него н госган из Манна 
н Будве. Зааажено је бнло н арнсусшво асе- 
сшавннка шаалијанске војске. Госаоднна Мн- 
агроаолиша Је аоздравно у нме сеоје н у нме 
окуаљенога народа мјеснн парох свешшеннк 
г. Блажо Маршнновкћ. У своме ошаоздраву 
Госаоднн Миарзаолша је рекао да му је 
одавно бнла жеља да аосЈешн Бранће н да 
их ушЈешн у њнховоме велнкоме сшрадању н 
бнједн које су нх снашле као аосљеднца ко- 
мунисшнчкога раоа. ПослнЈе овога Њ. Вар. 
Мншроаолнш ошслужно је свечану архнјереј- 
ску лпшургнју уз аснешенцију сеешшенсшва. 
На лншургијн је одговарао малн црквенн хор 
из Будве. На крају лншургије Њ. Вар. Го- 
саоднн Мкшроаолиш одржао је једну дужу 
и смншљену бесједу на еванђелску шему о 
ускрснућу снна Накнске удсвнце. Одлнчно је 
усајела у бесједн ааралела нзмеђу умрлога 
сина Наннске удовнце н наше несрећне кому- 
ннсшнчке омладнне. Наша комуннсшпчка о- 
младнна, по нзлагању узвншенога бесједннка, 
бнла је духовна .кршва. То је немкновна ао- 
сљедица комуннсшнчкога ауша. Због шога, 
каже Г. Мншроиолнш, шреба да се врашнмо 
на хрншћанскн.свешосавскн.нацноналнн иуш, 
коЈн су обнљежнлн нашн бгсмршни арецн.

Послнје лншургнје Браићн су арнреднлн за 
Госиоднна Мншроиолнша н госше богашн ру- 
чак. На ручку су иале неколнке здравнце. 
Госиодпна Мншроиолнша су поздравнлн: сшо- 
решина села Бранћа г. Преншовнћ и свешше- 
ннк г Лука Вучннић. — Нарочишо је лијепо 
бнла црнмљена здравица Госиоднна Мншро- 
иолнша. На крају Госиоднн Мншроаолнш је 
дао сшарешинн села богашн прнлог за снро- 
шнњу, а иароху кргшнће да поднјелн дјецн. 
Послије овога Госиоднн Мншроаолкш је ошн- 
шао на Цешкње, нсираћен радосннм иоздра- 
внма од захвалнога карода.

Посјеша Госиоднна Мншроаолнша селу Бра- 
ићима је свесрдно арнмљена н учнннла је 
најдубље ушнске на душу оногс народа.

ЈIДНI |П1 ЊI

ТАДАС. ДУЖИНА 318 М. РАВНО 1381 КИ.ЧО11НКЈ1А
Цраогорска радаофовкЈска станпса преиоси свако- 

квеаво сљедеђе програне:
Од 12,30 до 13 чаеова: Муанчка програи;
Од 13 до 13.15 часова: 8вак тачнога вреаева в днев- 

авк ва вталаЈавекоа Јеваку;
У 13.15 часова: Двевпвк ва српскохрватскоа |еааку;
У 19 часова дневнпк иа српско-храатскоа јеввку, са 

бвлтениаа сала Тројнога Пакта в еаевтуолви ппов 
твчкаа коаентарааа;

Од 19.30 до 20 часоаа: Муаачки програж;
Од 2И до 20,40 часовв: Звак тачног вреаева ■ даев- 

■■к ва аталајавскоа Јеваку;
Од 20,40 до 21.30 часова: Муевчка орограа;
Од 22,00 до 22.15 чаеоеа: Двевнкк на српскохратскоа 

|а(|ку;
Од 21.45 до 23 часова: Муаачкв програа;
У петак, у 21 часова: Радво-коаедкЈа;
У суботу. у 19,15 часова: Час аа воЈапе;
У ■ед|еду, у 12,30 чаеом: Духовва аувака;
У ае|ЈеАу, у 10,13 часоаа: Ореаос ва дЈецут
У кенЈеат, у 10.90 чаеове: Свортеке ■■)••«■ (ареам



Страна 4 .ГЛАС ЦРНОГОРЦА* Број 61ЧЕРЧИЛОВА ЈЕДИНСТВЕНА СТРАТЕГИЈА
Ечглеска штампа са нарочитим за- 

довољством истиче да је Черчил био 
једнна особа која је успоставила лич- 
ни додир како са Вашингтоном тако 
и са Москвом. Она би хтјела да у то- 
ме в--ди више него што би сјеверо- 
америчка јавност могла да отрпи: хтје- 
ла би из тога закључити да Черчнл 
руководи цијелим савезничким вође- 
њем рата. Лист „Дејли Хералд* обја- 
вио је чак и један цртеж у том смислу: 
министар претсједник разгледава свој 
нови шешир око којега је пантљика 
са натписом: Јединствена стратегија**.

Енглеска насторња да се Совјети- 
ма разјагни како и због чега Черчи- 
лова путовања не доносе непосредне 
учинке на војну ситуацију, не наилазе 
у совјегској јавности ни на какво сха- 
тањ?. Тамо се наставља сапредбаци- 
вањима савезницима због њихове не- 
активности, и све чешће се поставља 
питање да ли Енглезима мсжда недо- 
стаје храбрости, Међ.тим, судећи по 
тврдњама Лондона, совјетски чинов- 
ници у Кремљу схватише боље Чер- 
чилова излагања, јер сви знаци гово- 
ре за то да се Стаљин са својим ге- 
нералима спрема ка настављање рата 
„чак и под најгорим условима и без 
обзира на жртве**. Тако бар износи 
енглеска пропаганда, можда зато да 
би се од.'г?о сопствени морал.

У међувремену попустише, нарочито 
послије Дјспа, енглеске демонстрације 
за образовање „другсг фронта“, а 
умјесто тога сад преовлађује мишље- 
ње да ће за инвазију у Европи насту- 
пити час онда, када њемачке војне 
снаге буду анатно исцрпљене. Зада- 
так оглабљивања тих снага препушта 
се наравно Совјетима, при чему се 
заборавља да Совјети толико захти- 
јевају отварање другог фронта управо 
зато јер осјећају да нијесу дорасли 
Њемачкој.

Умјесто тог „другог фронта** којега 
Совјети не престају вахтијевати свје- 
сно се уводи тај назив за египатскн 
фронт. Озакво жонглирање ријечима 
наравно не може да задовољи Совје- 
те, већ само да још више изазове 
њихово ионако већ довољно велико 
огорчене. Међутим совјетска повла- 
чења само још више доводе у опа- 
сност не само Египат већ и цијели 
Предњи Исток. Куда је уперена та 
опасност? Опћенито се сматра да би 
у првом реду били под ударцем Иран 
и Ирак. У Ирану, као што је познато, 
налазе се сада совјетске трупе а у 
Ираку енглеске. Обије вемље налаве 
се под командом генерала МајтлендНа добром путу...

— Нове школске таксе —
Као шшо смо у раннјем нашем напнсу 

напометлн, нормализнрање нашнх СЈзедњкх 
школа — гимназнја — могло бн се игвесшн: 
аоднгањем мјгркла арн оцјењивању ђачког 
усајеха н новом шаксеном реформом ао школ~ 
ској струцн.

У добрн час, реформа школских шакса је 
већ свршена сшвар. Уанс ученнка у новој 
школској годннч нзвешће се прнмјењнвањем 
одредба новнх школскнх шакса.

Вјерујмо, да ће н днрекшорн са сво/нм на- 
сшавннчккм сав/ешом у аочешш школскего* 
днне, одмах ао нзвршеном уансу, саровесши 
н Онај другн бишнн услов за нормални рад 
у школн н ушврдншн једннсшвено сшрожнје 
м/ернло за оцЈењкваве ђачког уса/еха, како 
бк у школн осшалч једнно онн који су у њу 
ушлн да раде к сшнчу гнање, а не и они 
многн којн у њу долаее само саориза радк н 
из дугог времена н забаве.

Хвала Богу, у гимназнју се внше као до 
сада неће моћн ућн као на лоашачку ушак- 
мнуу, без алаћене улазннце. У њу ће баш онн 
којн буду лошлн да се ароводе н забављају, 
ако и за мало, морашн плашншн арммјерну 
улазннцу. много ве/у од оних коју илаћа/у 
њени арави ђаци, вриједнн, раднн н уредни, 
а којн аоказују шраженн и желени усајех!

Нека Је са срећом! Ова јесен нека буде за 
дња, која ће много аожушјело лишће са нашег 
школског сшабла за увнјек сшресшк н шако 
к дашн могућц сш да с њега као раннје 
опеш аочнемо брашн румене н сочне алодове.

Нове ашгсе ће, надајмо се, аомоћн наше 
сшручм занашске школе, мушке н женасе, 
јер су оне од свнх шакса ослобођене, које су 
до сојџ бнле као оиусшјеле, дз н оне аро- 
раде н шнм се код нас ззаочне нова ера реда, 
рада ». сваковрсне ародукшивносшн, за чнм 
одпкч1 алачу ове аоноснше горе к наше крвлу 
залнвеме долнне/

Профееорн, учиннше н вн своје, да зааочешо 
дјело буде пошауно, а све за оашшн спас!

Према новом привредном поретку Европе
Процес пролаза уско уоквирених 

привреда у широке, велепросторске, 
отлочео је најприје у Европи Јер упра- 
во из Европе се пропагирала свјетска 
привреда старога стила. Она се на- 
звала „енглеском*1, што је оправдавало 
само њено поријекло, јер су Италија, 
Њемачка, Француска, Холандија и 
друге земље све до ИЈвајцарске, Грчке 
и Луксенбурга много доприкијеле ње- 
ном изграђивзњу, а држала је под 
утицајем свога духа чак и Русију, Сје- 
дињене Државе и Јапан. Па илак, у 
Европи као заједници, није постојало 
тежњи за јединственим привредним 
воћством. Баш обратно, интереси су 
били децечтрализовани, сукобљавали 
су се у простору, одбијали су међу- 
собно или се отворено борили једни 
против других. Није постојало оног 
„Еајг р!ау“ о којему се често говорило, 
није постојало једног права а посље 
посљедњег свјетског рата чак ни не- 
ких правила или прописа што би се 
премјењиввли.

Уз пораст индустријске моћи поје- 
диних земаља расло је паралелно и 
узајамно робно и финансијско испре- 
пљитање.

Спољна трговина је повезала кон- 
тиненат са прекоокеанским интере- 
сима, а и поред тога што су се они 
красили именом „либерализма**, спри- 
јечили су сваку слободу простора у 
смислу привредне суверености. Супро- 
тности између пољопривреде и инду- 
стрије, соци]алне борбе између пре- 
дузимача и радништва још више су 
појачавалн оне полигичке мапетости 
које је у Европи изззвао систем вла- 
дања великих сила под воћствсм Ен- 
глеске.

Политика привредне аутархије фа- 
шистичке Италије и њемачки ,Нови 
план" Др. Шахта била су прва кидања 
ланаца којима је била спутана Европа 
и уједно први кор ци ка европској 
емзнципацији за коју се сада бију по- 
сљедње битке. Сзе оно што је доцније 
слиједило овим основним програмима 
сувереног уређења простора само је 
проширење национално-лривредне и- 
деје и узајамно пргмвгођивање за ула 
зак у оквчр новог поретка што се 
приолижава. До тог новог поретка 
морало би у Европи свакако доћи, са 
овим ратом или без њега, јер би он 
наступио у свим европским земљама 
као неизбј*жна логична посљедица 
ргзултата потпуне лоб'еде привредне 
политике Италије и Њемачке.

Према томе образовање евролског 
велепростора под воћством слла Осо- 
вине не претставља само ппсц^с отки- 
дања од свјетске привреде, него је 
иврав з -једничке тежње да се унесе 
јединство у инду.лрЈску и пол.опри- 
вредчу структуру национално биоло- 
шки, политички и привредно јако по- 
двојеног континента. Ту се ке ради о 
неомеркантилистичком освојењу про 
стора, него о подизању великог при- 
вредног комплекса ив стања распрше- 
ности у стање реда. Ради се дакле о 
управо класичном задатку стварања 
заједнице, о једном процесу социЈали- 
зације вишега степ-нп.

Вилсона, за којега се — међу Енгле- 
зима — сматра да ће преузети такође 
и заповједништво над Јужннм Кавка- 
зом.

За сада се Черчилова „једннствена 
стратегија** ограничава само на Еги- 
пат. Енглеска је довукла из Ен леске 
разна појачања, И8 Америке су посла- 
ни авиони и тенкови, па чак и Аустра- 
лија је морала — као што се видјело 
И8 једног Куртиновог говора — да се 
у корист Енглеза одрекне лиферације 
оружја. Лист „Дејли Мејл" израдио је 
већ готови план: савезничка офанви- 
ва мора да пође из Египта, италијан- 
ско-њемгчке трупе морају бити одби- 
јене до Туниса, тако да би се из ли- 
бијских лука и аеродрома могла на- 
пасти Италија и т. д. и т. д...

Нови оптимизам којему недостаје 
ништа, сем једино смисла за стварност, 
која сасвим друкчије изгледа.

ИВ ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ

РОДИТЕЉСКА
У погледу накнаде штете, може бити 

одговорно и лице које штету није 
проузроковало. Ту лежи једна од ра- 
злика између кривичне и грађанске 
одговорности: кривична одговорност 
је л и ч н а (одговара онај ко је учи- 
нио противправну радњу), а грађански 
се може одговарати за радње или 
функционисзњадругих лица или ствари.

И у доктрини и у пракси важно је 
внати за која се сне лица или ствари 
повива други на одговорност. Према 
француском правнику, проф. Рене Де 
могу, у одговорност ва другог модерна 
права убрајају одговорност родитеља 
ва дјецу, одговорност васпитача имај- 
стора за ученике (шегрте), одговор- 
ност газда и предузеткика за слуге, 
намјештенике и раднике, одговорност 
власника ва животиње, одговорност 
власника за грађевине (непокретности) 
и одговорност за дјејства мртвих 
ствари. Неки теоретич;ри, базирзјући 
се на њемачком закону о лову, покуша- 
вају да успоставе и одговорност вла- 
сника шума у којима живи дивљач, за 
штете које она другима начине.

Нас овдје интересује одговорност 
родитеља за дјецу, а у веви са њом, 
као аналогна, и одговорногт васпитача 
и мајстора за ученике и шегрте.

У другој алинеји чл. 1384 франиу- 
ског грађ. зак. (СоЈе сјуП) каже се: 
„Отац — или мајка послије мужевље 
смрти — одговорни су за штету про- 
узроковану од њихове малољетне дјеце 
која живе с њима**. А у ал. 5 истог 
члана се додаје: „Овој одговорности 
има мјеста, уколико отац или мајка 
... не докажу да нијесу могли сприје- 
чити дјело које повлачи ту одговор- 
ност**. Одговорност родитеља заснива 
се на њиховој дужности да васпита- 
вају и да се стграју о својој недора- 
слој дјеци. За ту одговорност треба 
да се испуне ови услови: 1) треба да 
од стране дјетета проистиче једна 
радња којом се дрЈ гоме наноси штета; 
2) треба да се та радња може припи- 
сати недостатку старања (пажње) од 
стране родитеља; и 3) треба да тај 
недостатак старања вакон узима као 
оборљиву претп 'ставку. Коментари- 
шући услов навелен горе под 2), Де- 
мог наводи примјер кад дијете учини 
некоме штету у осуству родитеља, 
као и примјер када дијете учини не- 
коме штету у случају дуговремене 
очеве отсутности. По овом правнику, 
и у једном и у другом случају роди- 
тељи су одговорни. У првом случају, 
одговорност Се заснива на њиховој 
дужности да се за вријеие своје от- 
сутносги постарају о надгледању дјеце. 
Међутим. у другом случају одговор- 
ност се преноси на мајку. Што се тиче 
ванбрачче дјеце, питање одговорности 
за њихове штетоносне радње стоји 
овако: ако је дијете привнато од бба 
родитеља, одговарз отац; ако оно није 
признато, одговара мајка (односно њен 
отац ако дијете подиже).

Модерна права варирају у погледу 
родитељске одгоеорности. Италијан- 
ско право ваступа глгдиште као и 
француско. Енглеско право не прет- 
поставља родитељско небрежење као 
основ одговорности, већ тражи да се 
то небрежење докаже, као и да се 
утвпди узрочна веза између тога не- 
брежења и учињене штете. Португал- 
ско право у начелу проаисује грађан- 
ску одговорност за малољетнике. Ро- 
дитељи одговарају за ииете малољет- 
ника који се, због своје доби, не могу 
подв ћи кривичној одговорности, уко- 
лико не докажу да до њих нсма ни 
погрешке ни небргжења. Шпанско 
право заузима сличан став. само ће 
родитељи избјећи одговорност ако 
докажу да су у надгледан.у дјеце пре- 
дувели старање патер-фгмнлнјаса. По 
њемачком и швајцарском праву за 
штетоносне радње малољетних и фи- 
зички и душевно неспособних лица 
одговарају родитељи, односно стара- 
тељи. Аустриско пр»во заснива одго- 
ворност на недостатку старања. Није 
потребно истицатн дз у свимз пра-

ОДГОВОРНОСТ
вима старатељи сносе одговорност 
тамо гдје нема родитеља.

Што се тиче одговорности взспи- 
тача и мајстора за штете ученика и 
шегрта, модерна грађакска права се 
разилаз?. Док енглеско право ову од- 
говорност изједначује са одговорно 
шћу родитељз, дотле француско право 
одређује да су васпмтач н мајстор од- 
говорни само за оне штете које уче- 
ници и шегрти учине за вријеме док 
су под њмховим непосредним старањем. 
Услови ове одговорности, у францу- 
ском празу, и:ти су као услови одго- 
ворности родитеља. По португалском 
праву ова одгиворност постоји само 
за мзлољетнике који кривично не од- 
говарају и уколико нијесу родитељи 
одговорни. Швајцарско и италијанско 
право ово питање решавају на исти 
начин кас и француско. Њ»мачко право 
у овом питању заузима став као у 
погледу родитељске одговоркости.

Наше право у питању родитељске 
одговорности није разрзђено. Али нема 
сумње да се у овом питању код нас 
поступа као и у погледу квазиделиката.

Као што се из горњег упоредног 
прегледа види, родитељска одговор- 
ност за штете дјеце може се двоструко 
васнивати: 1) или се заснива на обор- 
љивој претпзставци пропуштања ста- 
рања од стране родитеља и 2) или се 
просто узима да су родитељи одго- 
ворни, па ма како се старали о својој 
дјеци. У првом случају родктељи имају 
право да докажу да нијесу пропустили 
пажњу, да би се ослободили одговор- 
ности. Међутим, у другом случају, не 
помаже им доказивање довољности 
старања, већ их од одговорности може 
ослободити само истицање којег од 
општих законских разлога којн нскљу- 
чују одговорност. Свакако интересан- 
тан је став португалског права, које 
родитељску одговорност тражи само 
за штете које учине дјеца недораслг 
за подвргнуће кривичној одговорнф 
сти, и такву родитељску одговорнос! 
заснива на оборљивој претпоставци 
пропуштања пажње. Правккк

Мали узроци — велине посљедице
На крају улице повећа група дјеце. 

Шћућурили се, нешто се договарају, 
смију и стално нешто ругама обја- 
шњавају, као неку тучу, бој, шта ли... ? 
А један, од њчх понајвећи, врло живо 
даваше упутствз, једнако одржава- 
јући тон живахног расположења чи- 
таве гомиле.

Пролазници пролазе и не слутећи 
ништа.

Одједном се разлежс читава бука 
и хорски уввик:

— Ура!...
И настаде киша каменица дрвећа 

и свега што дође под рук? тој необу«- 
даној дјеци. Отпочела је љута битка 
са противником из „друге улице".

Прдлазници једва да склоне главуу 
каква прва вратз.

Неко се усуди да им подвикне, тој 
ратнички расположеној гомили, да то 
не ваља што чине.

А као одговор слиједио је читав 
пљусак најпогрднијих израза, најбру- 
талннјих ријечи, кезења и плажења је- 
зика, да вас мили Бог сачува!

За минулих годину и више рзтних 
дана слаба пажња родител»а и школ- 
ска пауза створили су од оних нај- 
млађих једну врло ружну масудерана, 
чији слаб одгој на уличној прашини 
до«оди до сумње да ће каснији опо- 
равак ићи баш лако.

ИНТРЈЈБКТУАЈЈЦИI Уђише у народ <)- 
творише му очи, реците му истину: да сва 
његова несрећа Оотиче од смгшљиваца, ши- 
ћарџија и проданих душа. Кажише му суши/у 
истину: да ће сс сачуваши од укиштења и 
оспособити за велике задашке V буду/ности 
само ако, у слози и при правој националној 
свијести, одбаци од себе све оне који ства- 
рају раздор, неслоц/ и свађу леђу браћом и 
који 1а одвраћају од пута који му је пока- 
зала слапиа аовјесница-
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Черчмлов рецепт популарносп
Чак ни у четвртој години ратовања 

не пада Енглезима у очи да је Черчил 
свим својим потхватима остао крат- 

ккх рукава. Дјеп и Тобрук биле су 
посљедње станице. Онда су се енгле- 
-ке наде полагате на Ржев, ла на Ка- 
лугу, гдје су дубоко одахнули кад 
-од би језичац на вази мало уздрхтао. 
<\ли сваки пут је све било крунисано 
разочарањем, па се брзо прибјегавало 
иовим именима да би се ва њих по- 
зезале нове наде. Можда би се — 
мислило се — могло неко чудо оди- 
-рати између Волге и Волхова. Нови 
чораз, нови уздах иа дубине британ- 
ских груди и нова имена, маштања и 

: чежње.
У посљедње вријеме порази већ и 

ие изазмвају толико разочарање међу 
Зританцима као некада. Јер, коначно, 
све је ствар навике. А и не само то, 
еећ и вјешта британска пропаганда 
не сједи скрштених руку, него благо- 
зремено припрема своје вјерно слуша- 
тачко стадо, приказујући му сваки 
нови пораз ако не као изричиту ве- 
лику побједу англосаског оружја, а 
оно бар као мудар „стратегијски" 
чорак.

Енглеска навикнутост на лоше ви- 
јестн толико је велика да је Черчилов 
^инистар информација Бренден Брекен 
ових дана могао иронично изјавити: 
.Енглезн »с>ећају неко уживање слу- 
јајући лоше вијести. Влада је најпо- 
'уларнија онда када су вијести нај- 
<.рње”.

Ако је то истина, може се само 
рећи да је британски министар прет- 
гједник стекао довољну резерву за- 
слуга за одржавање своје популар- 
ности за прилично дуго вријеме. По- 
ставља се само питање да ли у очима 
5ољшевика Черчилов кредит на исти 
начин расте ? Ипак ће г. Брекен до- 
лустити да у то посумњамо. Бољше- 
вици очигледно имају друкчији укус 
од становника замагљеног енглеског 
острва.
| Јер уређењем британске врховне ко- 
манде у Ирану и Ираку није Тимо- 
шенку ни најиање помогнуто, а Ста- 
љинград није спашен за Стаљина. А 
ако се именовање генерала Алексан- 
лра врховним номандантом у Египту 
чотивише тиме што је он већ про- 
живио два повлачења, док је његов 
претходник Аучинлек свега једанпут 
јио тучен, онда то може британском 
^инисру информација послужити као 
нова гараиција за нов пораст Черчи- 
тове популарности. Хоће ли то — 
чеђутим — нашкодити Осовини, тоће 

тек видјети.
Ето каква је ситуација сада, у првом 

ромјесечју четврте године ратовања: 
Иј свим фронтовима и морима налазе 
•:« осовинске снаге у сталној офан- 
зиви. Оне угрожавају на Волги и у 

; Ј гипту најважније непријатељске от- 
»орне тачке, разбијају противничке 

•снаге на мору интензивнии подмор- 
начким ратом на огромном отстојању 

база, угрожавају све важне про- 
•етне везе и не дају се ни ваздухо- 
ловним тероризмом ни герилством 

^за леђа отклонити од свог великог 
<иља. Стратегијски план великих вођа 
>совине сазријева у дје.чо — у бици 

:!3 Волги као на Кавказу, у Средо- 
^емноме мору као у Атлантском Оке- 
^чу. А Черчил се љуто вара ако мисли 
да са порастом губитака расте и ње- 
ов кредит.

ИАЛИ ОГЛАСИ
Илгубмо сам саоЈу лхчзу легмтимацмју бр. општине цетињске, те је овим оглашавам 

!а веважећу.
—3 Јоаан Дрецун

Мо|е свЈедочанство о свршевом I разреду 
имчзије у Подгорици бр. 28/41 школске 

-940/41 годкве изгорело ми Је у кућн, т« га °вим оглашавам за неважеће
Божидар П. Марковик3 мз општнче Пиоерске

СвоЈе свједочанство о свршевом 1 разреду 
°арске гимваз>|е изгубао сам, те га овим °гдашавам за веважеће.

Милорад М. Плаленац
Вар-Пазар — Бољевићи

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Учитељи-це — ивбјеглице,

примљени у привреиену службу од 
1 октобра 1942 до 30 септембра 1943 
године, добили су ове школе:

Срез цеп!ињски: Јанковић П. Јован, 
Ријека Црнојевића; Борозан Рако, Бо- 
ково; Божовић Драгица, Ријека Црно- 
!евића; Божовић Ј. Владимир, Ријека 
Црнојевића; Милошевић М. Стеван, 
Бијеле Пољане; Радуловић С. Радосав, 
Бијеле Пољане; Абрамовић Р. Радо- 
ван, Велестово; Ивановић П. Милица, 
Бјелоши; Јовићевић Андрија, Доње 
Бјелице; Ражнатовић И. Бошко, Жупа 
Добрска.

Срез подгорички: Милутиновић Ј. Ра- 
дован, Боскут; Поповић Ј. Милош, 
Цвилин; БожовићТ. Радован, Брскут; 
Поповић В. Марко, Момче; Мугоша 
М. Никола, Љешкопоље; Радусиновић 
Т. Бошко, Круси.

Срез барски: Ивановић Т. Видак, 
Дупило; Драговић М. Павле, Боље- 
вићи; Булатовић П. Милош, Доњи 
Мурићи; Марковић О. Благоје, Глухи 
До; Вучинић М. Саво, Брчели; Бо- 
жовић М. Илија, Сеона.

Срез никшићки-. Урошевић Р Буро, 
Дуга; Драговић Ђорђијана, Озринићи; 
Дубљевић П. Лука, Никшић; Томаше- 
вић Т. Милош, Трубјела; Мучалица 
М. Станиша, Горња Голија; Бурић М. 
Марко, Заслап; Пејовић Ј. Милица, 
Горње Поље; Миковић М. Јосиф, Ве- 
лимље; Пејовић С. Владимир, Петро- 
вићи; Пејовић Б. Ђоко, Горње Поље, 
Ракуш Ј. Зорка, Велимље.

Срез даниловградски: Калезић М. 
Ђорђе, Павковићи; Ђуришић И. Но- 
внца, Косови Луг; Калезић С. Шчиро, 
Данилов Град; Поповић П. Милан, 
Данилов Град; Ђуровић П. Новак, 
Косови Луг; Домазетовић Ђ. Велиша, 
Гостиљ; Павићевић А. Јован, Ждре- 
баоник; Шћепановић Т. Мироје, Горњи 
Загарач.

Срез колашински: Шошкић М. Стпа- 
шимир, Сврке; Јовановић П. Рајко, 
Блатина; Вујисић Р. Блажо, Лчпово.

Срез андријевички: Ћулафић Б. Ни- 
кола, Коњуси; Шошкић О. Велимир, 
Крушево,- Дабетић М. Мило, Лијева 
Ријека.

Срез берански: Боричић Н. Михаило, 
Трпези; Јованчевић М. Никола, Доње 
Заостро.

Срез бјелопољски: Гилић М. Милица, 
Бијело Поље.

Срез пљеваљски: Машуловић С. Мир- 
ко, Пљевља; Билић-Перовић Р. Милка, 
Пљевља.

Со ва стоку
Цивилни делегат позвао је све има- 

оце стоке да до 25 октобра пријаве 
Град'ком поглаварству своју стоку, 
како би им се за исту издала извјесна 
количина соли.

Престаје им служба
на Цетињу: Пе-»ко Раду, техничком 

контролору поште;
у Пљевљима; Марковићу Р. Андрији, 

учитељу; Грбовићу М. Душану, учи- 
тељу у Готовуши;

у Прибоју: Станајчић Даници, учи- 
тељици у Забрњици;

у Нозој Вароши: Михаиловић Вјери, 
учитељици у Кратову; Антонићу Ива- 
ну, учитељу у Коатову;

у Пријепољу: Радибратовићу Ранку, 
учитељу у Дренови; Борисављевићу Д. 
Слободану, учитељу у Косатиии.

Књиге за изучавање италијан- 
ског језика, као и остале, те сав 
школски и канцеларијски прибор мо- 
жете набавити код књижаре

„Универзал"
Харуиа Добарџаћа

2—6 Би1ело Поље

СвоЈе саЈедочаестчо о свршеаом V разреду 
од 1940 41 годиае бро| 2 као и моЈе сестре 
Радмале о свршеном првом ра.»реду 1940 41 
бро| 6 Прве оодгоричке 1имилзи<е и Милеве о свршеиом четвртом разреду основне школе 
у Рогамима, изгубио сам, те их овим огла- 
шавам за веважеће.

Милутии Божарић 
2—3 Подгорнца

„ЗЕТА“ ДРВАРСКО ИНДУСТРИЈСКО А. Д. У НИКШИЋУ 
одржаће Једаиаесту редовиу годкшлу скупштиау акцконара дака 18 иовембра 1942 г. 
у 11 сатк лрвје подве у друштвеввм просториЈама у Ннашнћу са слиједећим дневвмм редом:

1) Избор аеровође м двојицу акциовара за оајеру записнмка м броЈење гласова;
2) Извјештај Управиог одборе о раду и рачуинма у току 1941 годаке;
3) Извјештај Надзорног одбора;
4) Давање разрјешиаце Управиом и Надзорвом одбору за рад и рачуне у 1941 годивв;
5) Избор члавова за Управви и Надзориа одбор;
6) Предлог о измЈеии друштвевих правила;
7) Евантуалије.
Депонирање акциЈа има се нзвршити у друштвеној благаЈни илм код једне швајцарске 

баике наЈмање 5 даиа првЈе скупштине.
3 3 НАДЗОРНИ ОДБОР

„2ЕТА“ Ш0Ц5ТК1А БЕОМАМ1 8. А. И1К81С
сопуоса 1 ипсНсезЈта а$$етђ1еа аппиа гедо^аге сОДН агВп1$(1 сће $1 (егга II зјогло 18 по- 
уетђге 1942 рге$$о 1а $еЈе ЈеПа 3 >$|е(ћ 1п №к$1с, рег <Н$си1еге 11 $е&иел(е огЈјле Је1 ^Јогпо:

1) Мот1па Је1 $е2ге(аг1з е <И Јие агјоп1$(1 сће Јоугапо 1е2аНггаге П уегћа!е <1е11 а$-
$етћ!еа е ргосеЈеге аИо зсгиНлЈо је1 у>Лј.

2) Пе1аг1 пе <Је1 СотћаЈо ОкеШто $и11 аг|опе $уо11а 4а11а $ос1е(М <1игап(е 1 езегсјгјо
1941 е $и1 ћП<.псЈо;

3) Ке1аг| >ле <1е1 СотјМо <П Бтте^Иапга;
4) КНазсјодеПа Лсћпгагппедјћепе$(агеа1 СошПа(о О1ге(((уоеа^иеПо ШБоггебИапгг:
5) Мотјпа <1е1 тетћп Је' СотКа(о ОјгЛНуо е <11 чиеНо <П ЗогтедИапга;
6) Ргоро$(а <11 тоЈјПса <1е11о 3(а(и(О;
7) УаНе.
Бе агјоп! Цоугапло е$веге <1еро$1(а(е рге$$о 1а са$$а $осја1е јп М1к$јс орриге рге$$о 

ипа ћапса <1е11а СопЈеЈегагЈопе ЕкеЦса а1тепо сЈприе §1 >гв! рпта <1а11а а$$етћ!еа.
Њ СОМ1ТАТО Ш ЗОКУЕаиАНХА

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег никад непражаљеног доброг брата, супруга, оца, 

ђевера, стрица и уЈака-Ј- ИЛИЈЕ РАДОЈЕВА ЧЕЛЕБИЋА
— претсједника Националног одбора у Штитарима — 

који иесретиим случаЈем испустн сзоју племееиту душу »осље краћ* болести у болаици Дааило I иа Цстињу.
Не можемо проп)стити да овим путем не нзЈавимо нашу благодариост г. г. 

љекарима болнице .Даннло 1“ која се својски заузимаху да нам драгог покојника 
отму нз чељусти смрти. .

Исто тако смо благодарнм мЈесном свештенику проту ИлиЈм Поповићу иа 
извршеаом опиЈелу н мспраћаЈу.

Хвала грађанству града Цетмња, ко|м узеше учешћа у пратњи похојника и 
тмме нам у велико бол ублажише за аокоЈником.

Хеала Комаадч Ловћенске бомгаце и подруччим официрима г. г. ђенеоалу 
Иаану Булатоаићу, аачелнику Штабз бриг. Бпажу Марковићу, бриг. Јовану Вујо 
1ићу, ком ндчру Михаилу Булатоаићу, командиру Жмеку Бошковмћу н команднру АндриЈи Драгутмноамћу, који лмчао узеше учешћа у сороводу и оратњи до из- 
лаза, из Цетмња. _ ___

Такође' смо захваанм кумовмма и праИтељима из села: КоснЈера, Ђиноваћа, 
Мнкулића, Комана, Ораха, Ћепетнћа, Релеза, Прогоновнћа н Бигора, коЈи у онако 
аелмком броЈуличао спроводу ормсустоваше м ткме нам бол ублажише у нашо| 
велмкоЈ жалостм.

Такође смо захвални Крсту Думовмћу, на онако дмрљмвом говору у коЈем 
изнесе рад и живот аоаоЈаика.

Хвала свештеннку Радоју Ђурашићу ва извршеном ооијелу и погребу.
Нека је хвала св«ма и саакоме, ко|н нам на аа ко|и начма маразн сво|е сау* 

чешће за нашдм м«лнм покоЈнаком и тиме нам ублажи бол и тугу.
Штмтарм, 17 октобра 1942.

ОЖАЛОШЋЕНИ:
брат ЂУРО, с^поуга ЉУБИЦА. синози ЈОВАН, 

НИКОЛА м БОГИћ; кћерн: МИЛИЦА и ДАНИЦА са осталем родб«вом.



Страна 6 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА*

Посљедње вијести са разних боЈишта
Њемачке трупе су у Стаљинграду заузеле све зграде номплекса за производњу топова

„ЦРВЕНД БАРИКАДА1 ‘ИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 876 ОД 19 ОКТОБРА 1942-ХХ
Главни стан италијанских наоружаиих снага јавља:
На цијелом египатском фронту прошао је дак у миру.
Један ваздушни напад на Бенгази иадао је извјесну штету цивилним 

зградама. Погинула је једна особа а три су рањене међу становништвом.
Код Солума заробљена су 4 енглеска авијатичара и један новозелан- 

ђански из посаде једног обореног авиона.
Осовински авиони оперисали су над аеродромом Микаба, погодивши 

постројења и увлетиште. Један наш авион није се вратио ив своје ратне 
мисије.

Источни фроит
Њемачке трупе су извршиле нова 

иапредовања у правцу Т^ипсеа, при- 
макавши се тој луци на 20 кнлометара.

У Стаљинграду су постигнути огром- 
ни успјеси. Међу осталим објектима 
освојог.а 5р огро.мна фабрика топова 
„Црвена барикада“; претворена у моћ- 
ну тврђзву.

На донском фронту одбиле су ита- 
лијанске трупе совјетске локалне на- 
паде.

На централном и сјеверном сектору 
кападало је ваздухопловство везе у 
совјетској позадини. На мурманском 
фронту одбиле су алпинске трупе не- 
пријатељске нападе, дјелом у против- 
нападима који су задали бољшевици- 
ма крваве губитке. Противник се по- 
вукао на полазне положаје напустив- 
ши на терену многобројне погинуле,

Египатсни фронт
На египатском фронту спречавале 

су жестоке пјешчане олује сваку опе- 
ративну акцију.

Натјерана је у бјегство једна група 
британских блиндираних средстава ко- 
ја је покушала да изврши напад. Ита- 
лијанска авијација ју је распршила 
успјешном митраљеском паљбом.

Велнна амнестија у Италијн
У Италији је у в<зи са прославом 

21-годишњице фашистичке револуције 
објављен Краљевски указ о помило- 
вању 42.000 особа. Та помиловања 
нијесу се протегла на особе осуђене 
за 8лочине почињене против нације у 
рату.

Од 42.000 помилованих налазе се 
22.000 у затвору. Сада ће они изаћи 
ив затвора да би се вратили друштву, 
породици и рзду. Остаће у затворима 
ирофитатори. Многм од ових мздајни- 
ка су већ и до сад много били поми- 
ловани када су избјегли стријељање.

Малта
Настављени су напади моћних ита- 

лијанских и њемачких ваздухопловних 
формација на острво Малту. Дошло 
је до ваздушних сукоба у којима су 
Енглези изгубили између 15 и 17 ок- 
тобра 39 авиона.

1«и Океан
Јапански ратни бродови ушли су у 

американску базу Св. Духа у Архипе- 
лагу Нових Хебрида југоисточно од 
Саломонских острва.

У вези са борбама које се одигра- 
вају на острву Гуадалканару објављен 
је у Вашингтону један симптоматични 
комунике, у којему је речено да Аме- 
риканци морају очекивати губитке и 
да се за сада још не могу дати поје- 
диности, како непријатељ не би добио 
обавјештења.

И к д м ј а
Вијести и8 Индије јављају да је у 

Бенгалији дошло до сукоба између 
енглеских и индијских трупа. Погину- 
ло је и рањено више особа. Једна 
бомба је експлодирала у једном био- 
скопу у Калкутн посље приказивања 
неког енглеског пропагандног филма.

Британске власти су вабринуте за 
развој на сјеверозападном територију 
усљед хапшења всђе Гримизних ко- 
шуља. Герилски рат се пооштрава. 
Једна побуњеничка чета нагнала је 
у бјегство један енглески одред који 
је морао да остави више заробљеника. 
Једна енглеска патрола је опкољена 
и уништена.

У провинцији Синд букнуо је тзксђе 
антибритански покрет. Побуњеници 
су присилили на затварање многа по- 
стројења и запалили полицијску зграду. 
Муслимани судјелују у бсрби.

Западна Европа
Британско ваздухопловство је ових 

дана нападало углавном Рајнску об- 
ласт. Оборена су 22 авиона, тако да 
је разорено преко једне четвртине бри- 
танских бомбардера што су изврши- 
ли напад на њемачко цивилно ста- 
новништво.

Приликом једног покушаја ваздуш- 
ног напада не обалу Ла Манша изгу- 
били су Енглези још 2 бомбардера и 
1 ловачки апарат.

Њемачки борбени авнони напали су 
војна постројсња и бродиће за искр- 
цавање уЈ^жној Енглеској. Потопље- 
но је 6 бродића, а иавјесни број је 
оштећен. Сем тога нападнута су луч- 
ка постројења сјевероисточне Енгле- 
ске. Њемачка противавионска одбра- 
на као и ратна морнарица срушили су 
4 енглеска бомбардера која су врши- 
ла један напад на Њемачки Залив и 
ни западну обалу Француске.

Ријека га. Лоренца проглашеиа опаском 
зоном

Једно званично саопштење канадске 
владе објављује ријеку Саи Лоренцо 
опасном зоном усљед активности осо- 
винских подморница у тој ријеци. Њен 
бааен је велик као и западни базен 
Средоземнога мора. Дуг је 3 хиљаде 
километара, што би одговарало от- 
стојању између Сјеверког Рта и Бре- 
нера. Пловидба на ријеци Сан Лоренцо 
је једна од најважнијих на свијету. 
Обале те ријеке удаљене су до 50 
километара. То све даје овој ријеци 
изглед правога мора. У тој ријеци ра- 
звијају подморнице своју активност 
са резултатима објављеним у њемач- 
ким ванредним билтенима. Велики не- 
пријатељски бродови, натоварени др- 
ветом, житом и рудама за сва свјет- 
ска мора налазе се сада у великој 
опасности. Усљед мјера канадске вла- 
де сада је промет на тој великој ри- 
јеци још више параливован.

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 18 ОКТОБРА 1942-ХХ 
Фиреров Главии стан јавља:

На сектору Новоросијск-Туапсе настављен је напад њемачких трупа «г 
у дубини смјештене противничке положаје, само на сектору једне ловачге 
дививије освојено је више од 70 утврда. Њемачки бомбардери гађали с 
саобраћај совјетских колона на брдскмм цестама и на обалн. Јужно од Тере4 
одбио је један њемачки противнапад непријатеља даље од његовмх полавћкх 
положаја, приликом покушаја напада на њемачке положаје. Бољшевици с ' 
претрпили крваве губитке. У Стал>инграду су њемачке јуришне трупе, сл<> 
мивши непријатељски отпор, освојиле све зграде великог индустријског ком. 
плекса за производњу топова „Црвена Барикада" и одбиле непријатеља 
жестоким нападима вадавши му крваве губнтке н потјеравши га са оближњ-- 
градског сектора. Моћне ваздухопловне формације су, псмажући ове борбе 
разориле у својим нападима многобројне батерије на источној обали Волге 
Бољшевичке снаге, опкољене на сјеверозападном сектору, уништене су. На 
централном и сјеверном сектору источнога фронта није било никакве ратм 
активности ни значајнијих акција, осим неколико побједоносних њемачк^: 
офанвивних и дефанзивних операција против непријатељских локалних напалз 
Бомбардери су наставили своју акцију против непријатељског снабдијеван а

Током ваадушних напада на аеродроме и друга војна постројења острга 
Малте, задали су њемачки и италијански авиони нова разорења. У ваздушш.ч 
двобојима оборено је 12 авиона.

Приликом једног ваздушног напада британске авијације на јужни дне 
вапосједнуте Француске нанешени су губитци француском ст. новннштву 
вадане незнатне штете зградама, нарочито у станбеним четвртима. Оборе?. 
је један бомбардер. Њемачки бомб. рдери напали су са мале висине бомбам? 
великог калибра знатна постројења у Југоисточној Енглеској.

Атлантик
Подморнички рат у Атлантику н<»- 

ставља се пуном паром, вадајући ан- 
глосаској пловидби страшне губитке.

Једна подморница потопила је у Ка- 
ботском мореузу један брод од 2.200 
тона који је вршио овжбу ивмеђу 
Нове Шкотске и Нове Земље. Међу 
жртвама налазе се мкогобројна војна 
лица.

Рзмззап посланица Рашид м Иајлаинја
Претсједник ирачког министарског 

савјета Рашид ел Кајлани упутио је 
приликом завршетка муслиманског по- 
ста посланицу арапском свијету. Пот- 
сјетивши на издају Енглеске, која је 
по свршетку првог свјетског рата, 
умјесто да одржи обећања и да Ара- 
пима невависност, организовала раш- 
члањивање арапске вемље, изнио је он 
садашње анархично стање у Ираку, и 
ивјавио да се данас задатак Арабљана 
састоји у томе да ћутљиво раде и са- 
бијају редове у очекивању великог 
дана. Ми имамо у нашој борби моћне 
пријатеље који нам помажу задајући 
заједничком непријатељу смртне удар- 
це. Коначна побједа мора да припадне 
Осовини и арапском свијету.

Мишллње једиш п|Ш војисг пмчњека 
о ситуацлји на Ксточном фронту

Коментаришући ситуацију на Источ- 
ном фронту пише један турски гене- 
рал да суЊемци сада завршили сво- 
ју љетњу офанзиву, вапосјевши нај- 
продуктивнију зону руског територија, 
најбогатије рударске и угљарске обла- 
сти са њиховим индустријским постро- 
јењима. Стаљинград се налази скоро 
потпуно у њемачким рукама. Ако је 
по које предграђе још у руским рука 
ма, ипак је главни дио правога града 
већ освојен. Образован је моћни ње- 
мачки фронт између Ладоге и Каспиј- 
ског Мора. Чврстина овога фронта 
је већа него фронта створеног прошле 
године. Данас Њемци господаре по- 
ловицом западног дијела Кавказа По- 
слије завршетка борбе за Грозни за 
господариће они источном половицом 
брдског ланца. Послије офанзиве у 
Јужном Кавказу, гдје клима није тако 
оштра, вакључује турски генерал, мо- 
ра се очекивати стабилизација фрон- 
та између Ладошког Језера и Каспмј- 
ског Мора.

ДокЈменти о нечовјечном постјпзњј 
бољ|1мз сз ратним заробљенициме
У Берлину се објелодањују неке би 

љешке нађене на источком фронту 
које се тичу једног телефонског рав 
говора између шефа совјетског гене- 
ралштаба на фронту код Брјанска и 
главног команданта 16 совјетског 
оклопљеног корпуса. У овим биљеш- 
кама, које носедатум од 4 јула, вели 
се међу осталим: „Несхватљиво јека- 
ко су код вас заробљеници стријеља- 
ни још приЈ'е него што су темељно 
испитани".

У једној биљешци о борбама 1- 
оклопљене бригаде совјетске војсте 
речено је 2 јула; „Заробљена су два 
члана посаде двају борних кола;оста- 
лих 8 хитлероваца стријељано је 
17 стријељачка дивизија јавља: јс- 
динице 1264 стријељачког пука варс 
биле су 4 њемачка војника. Они с; 
смјеста ликвидирани од странеједнс 
команданта вода“.

Америкгнцк бз пјш дз Јпрт 
ђрсиу Совјетзкз

Професор Ренер, један од стручња 
ка пезваних на сарадњу прилико* 
израле чувене Атлантске карте, напи 
сао је у једној сјеверноамеричкој р 
вији да је заступао мишљење о њ 
опходној потреби да се европсн- 
Турска заједно са мореузима уступн 
Русији. Ово је у Турској изазвал' 
огромну реакцију, поготово тако д ; 
је вашингтонска влада покушала д- 
једном својом иарвом ублажи знакз 
Ренерових ријечи. Али изјаве Вашннг 
тона нијесу уби:едиле турску јавност

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВ/

— Шпљнски аисокн комссар је уруч^о К-‘ 
лкфу чест-т«е Каудкља. Он јт истакао " турну мвси)у Шпааије у Мароку. Калкф Ј' 
■зразно захвалност за бригу шпанске вла/ 
и њену накловост према својкм подавнц««а поглавито на економском и лросвјетио 
пољу.

— Румунски краљ Михаило |е посјетио 
Ковстанци поморске Једнвнце и постро!е>- 
обалске одбраме.

— у Румуаи|н Је прослављев« прва гох
шњмца запосЈедања Одесе. Свечаве иеРе* ни|е обављене су у главиим градовима г - мувије и Трансвистри|е. Огворена је так> I" 
и изложба вових оровинциЈа и териториЈа прг 
С’једи*евнх Ру»ј>ви|и.___________________

Штммпарија ,Обод“ — Цвтмље


